
個人経営 小規模 中規模 大規模 回答無
回答数
（件）

数値
合計

回収
総数
（件）

回収率
（％）

配
布
数
（件

1(1)① ①個人経営 84戸 37戸 12戸 2戸 135戸 48.7 277
1(1)② ②集落営農 7戸 8戸 4戸 0戸 19戸 50.0 38
1(1)③ ③法人 2戸 8戸 13戸 0戸 23戸 153.3 15
3小 小規模 84戸 41.2 430
3中 中規模 37戸
3大 大規模 12戸

回答無 2戸
1(2)① 位置付けられている 14戸 14戸 7戸 1戸 36戸
1(2)② 位置付けられていない 25戸 3戸 0戸 0戸 28戸
1(2)③ プランが策定されていない 17戸 7戸 2戸 1戸 27戸
1(2)④ 不明・分からない 16戸 7戸 2戸 0戸 25戸
2① 62戸 33戸 11戸 1戸 107戸
2② 19戸 4戸 0戸 0戸 23戸
2③ 3戸 0戸 1戸 1戸 5戸
2②1 1．生産数量
目標にとらわ
れず、自由に
主食用米を
作付・販売
したいから 6戸 2戸 0戸 0戸 8戸
2②2 2．主食用水
稲の作付が
全くないから 4戸 0戸 0戸 0戸 4戸
2②3 3．今年は米
価が高いと思
うから 1戸 0戸 0戸 0戸 1戸
2②4 4．加入して
もメリット感
が感じられな
いから 9戸 0戸 0戸 0戸 9戸
2②5 5．交付対象
作物を栽培
していない、
または面積
が少ないから 4戸 0戸 0戸 0戸 4戸
2②6 6．手続きが
面倒だから 2戸 0戸 0戸 0戸 2戸
2②7 7．制度の先
行きが不透
明だから 4戸 3戸 0戸 0戸 7戸
2②8 8．その他 4戸 1戸 0戸 0戸 5戸

小規模 中規模 大規模 回答無 計

3① 40戸
3② 27戸
3③ 8戸
3④ 8戸
3⑤ 13戸
3⑥ 23戸
3⑦ 9戸
3⑧ 5戸

小規模 中規模 大規模 回答無 計

4① 37戸 0戸 0戸 37戸
4② 12戸 0戸 0戸 12戸
4③ 7戸 4戸 0戸 11戸
4④ 0戸 5戸 0戸 5戸
4⑤ 0戸 13戸 0戸 13戸
4⑥ 0戸 13戸 1戸 14戸
4⑦ 0戸 0戸 6戸 6戸
4⑧ 0戸 0戸 5戸 5戸
4⑨ 19戸 2戸 0戸 21戸

小規模 中規模 大規模 回答無 計

5(1)① ①大規模化
を進めない
と経営が成り
立たない 6戸 9戸 7戸 0戸 22戸
5(1)② ②現在の
制度では
経営規模が
大きいほど
メリットがある 4戸 4戸 0戸 0戸 8戸
5(1)③ ③近隣の農
業者から依
頼されたから 40戸 27戸 11戸 0戸 78戸
5(1)④ ④借りたくな
かったが、
水路等の関
係で仕方なく
借りている 5戸 1戸 0戸 0戸 6戸
5(1)⑤ ⑤その他 4戸 0戸 1戸 0戸 5戸
5(2)① ①農業委員会 3戸 4戸 1戸 0戸 8戸
5(2)② ②役場 5戸 0戸 2戸 0戸 7戸
5(2)③ ③農業公社 0戸 0戸 0戸 0戸 0戸
5(2)④ ④ＪＡ等の
生産団体 3戸 4戸 2戸 0戸 9戸
5(2)⑤ ⑤近隣の
農業者 14戸 7戸 3戸 0戸 24戸
5(2)⑥ ⑥どこにも
相談していない 20戸 16戸 4戸 0戸 40戸
5(2)⑦ ⑦その他 1戸 0戸 1戸 0戸 2戸

小規模 中規模 大規模 回答無 計

6(1) 15戸 9戸 5戸 0戸 29戸
6(2) 52戸 23戸 6戸 0戸 81戸
6(3) 15戸 6戸 1戸 2戸 24戸

①目標面積 59ha 284ha 411ha 0ha 25戸 430ha
1～10ha未満 12戸 5戸 0戸 0戸 17戸
11～30ha未満 0戸 2戸 1戸 0戸 3戸
31～50ha未満 0戸 0戸 2戸 0戸 2戸
51ha以上 0戸 1戸 1戸 0戸 2戸

6(1)② ②貸借により増反 11戸 6戸 4戸 0戸 21戸
6(1)③ ③購入により増反 1戸 0戸 2戸 0戸 3戸

小規模 中規模 大規模 回答無 計

7(1)① ①ほ場整備が
進んでいない 22戸 13戸 6戸 0戸 41戸
7(1)② ②近くに耕作
放棄地が多く、
借りる農地がない 1戸 0戸 0戸 0戸 1戸
7(1)③ ③売買や利用
権設定に対して
所有者の理解が
得られない 7戸 1戸 2戸 0戸 10戸
7(1)④ ④地域内の
優良農地が
限られていて
良い農地が
残っていない 19戸 6戸 1戸 0戸 26戸
7(1)⑤ ⑤過去の取組に
より経営安定対策
の助成対象水田
でなくなっている 2戸 2戸 1戸 0戸 5戸
7(1)⑥ ⑥仲介者が
いない(情報がない) 6戸 4戸 1戸 0戸 11戸
7(1)⑦ ⑦その他 16戸 6戸 1戸 0戸 23戸
7(2) 8戸 1戸 2戸 0戸 11戸

小規模 中規模 大規模 回答無 計

8① 13戸 12戸 5戸 0戸 30戸
８② 8戸 7戸 3戸 0戸 18戸
8③ 6戸 2戸 2戸 0戸 10戸
8④ 11戸 2戸 0戸 0戸 13戸
8⑤ 40戸 17戸 3戸 0戸 60戸

小規模 中規模 大規模 回答無 計

9(1)① ①今後とも個人経営 69戸 28戸 9戸 0戸 106戸
9(1)② ②法人化を進める 7戸 8戸 3戸 0戸 18戸
9(1)③ ③集落営農に参加する 8戸 1戸 0戸 0戸 9戸
9(2)① ①受け入れる 0戸 2戸 4戸 0戸 6戸
9(2)② ②相手を見て判断する 1戸 3戸 7戸 0戸 11戸
9(2)③ ③受け入れる意向はない 2戸 2戸 2戸 0戸 6戸
9(3)① ①法人化を進める 3戸 4戸 3戸 0戸 10戸
9(3)② ②法人化までは考えていない 3戸 4戸 1戸 0戸 8戸

小規模 中規模 大規模 回答無 計

10 24戸 12戸 2戸 1戸 39戸

⑦10～20ha未満（筆）
⑧20ha 以上（筆）

②1～2ha未満（筆）

②1～2ha
未満（筆）

③2～3ha未満（筆）

(１)借地
をした主
な理由

(２)借地
をする
際に最
初に相
談した
機関

設問

①加入
②加入せず

①1ha未満（筆）

回答無
加入せ
ずの理
由

⑥5～10ha
未満（筆）

④3～4ha未満（筆）

⑧20ha
以上（筆）

個人経営(今
後の経営方
針)

２
制度への加入状
況

⑤4～5ha
未満（筆）

(1)ある

⑤4～5ha未満（筆）
⑥5～10ha未満（筆）

回答無

⑦10～20ha
未満（筆）

(２)解決策

法人
(新規参
入者等
の研修)集落営
農組織
今後の

(1)ある

４
借地の面積 ①1ha 
未満（筆）

④その他主食以外を拡大
⑤拡大しない

⑨全くない

５
借地がある人へ
の質問

(2)現状維持

１０
その他意見・要
望

３
経営面積

８
今後主食用米以
外の米の取組を
拡大するか

①加工用米を拡大

②えさ米を拡大
③酒米を拡大

７
規模拡大をする
上での阻害要因

(１)

６
経営規模拡大の
意向の有無

９
今後の農業経営
について

177戸
１
経営形態

１
経営形態

３
経営面積

6(1)①

（1）

規模区
分

（2）「人・農地
プラン」の担
い手として位
置づけられて
いるか

③2～3ha
未満（筆）
④3～4ha
未満（筆）



②集落営農 

19戸 

11% 

③法人 

23戸 

13% 

小規模 

84戸 

62% 

中規模 

37戸 

27% 

大規模 

12戸 

9% 

回答無 

2戸 

1% 

①個人経営 

135戸 

76% 

１ （１）経営形態 

①加入 

107戸 

79% 

②加入

せず 

23戸 
17% 

回答無 

5戸 

4% 

２ 制度への加入状況 
複数回答可 

小規模 

19戸 

83% 

中規模 

4戸 

17% 

２ ②加入せず 

小規模 

62戸 

58% 

中規模 

33戸 

31% 

大規模 

11戸 

10% 

回答無 

1戸 

1% 

２ ①加入 

回答数 
135 

107
戸 

23戸 

小規模, 14戸 

小規模, 25戸 

小規模, 17戸 小規模, 16戸 

中規模, 14戸 

中規模, 3戸 

中規模, 7戸 
中規模, 7戸 

大規模, 7戸 

大規模, 2戸 
大規模, 2戸 

回答無, 1戸 

回答無, 1戸 

36戸 

28戸 
27戸 

25戸 

0戸 

5戸 

10戸 

15戸 

20戸 

25戸 

30戸 

35戸 

40戸 

位置付けられている 位置付けられていない プランが策定されていない 不明・分からない 

１ （２）人・農地プランに位置付けられているか 
小規模 中規模 大規模 回答無 

小規模, 6戸 
小規模, 4戸 

小規模, 1戸 

小規模, 9戸 

小規模, 4戸 
小規模, 2戸 

小規模, 4戸 小規模, 4戸 

中規模, 2戸 

中規模, 3戸 
中規模, 1戸 

8戸 

4戸 

1戸 

9戸 

4戸 

2戸 

7戸 

5戸 

0戸 
1戸 
2戸 
3戸 
4戸 
5戸 
6戸 
7戸 
8戸 
9戸 

10戸 

1．生産数量 

目標にとらわ 

れず、自由に 

主食用米を 

作付・販売 

したいから 

2．主食用水 

稲の作付が 

全くないから 

3．今年は米 

価が高いと思 

うから 

4．加入して 

もメリット感 

が感じられな 

いから 

5．交付対象 

作物を栽培 

していない、 

または面積 

が少ないから 

6．手続きが 

面倒だから 

7．制度の先 

行きが不透 

明だから 

8．その他 

加入せずの理由 

小規模 中規模 大規模 

（複数回答可） 



小規模, 6戸 小規模, 4戸 

小規模, 40戸 

小規模, 5戸 小規模, 4戸 

中規模, 9戸 中規模, 4戸 

中規模, 27戸 

中規模, 1戸 

大規模, 7戸 

大規模, 11戸 

大規模, 1戸 

22戸 
8戸 

78戸 

6戸 5戸 

0戸 

10戸 

20戸 

30戸 

40戸 

50戸 

60戸 

70戸 

80戸 

90戸 

①大規模化 

を進めない 

と経営が成り 

立たない 

②現在の 

制度では 

経営規模が 

大きいほど 

メリットがある 

③近隣の農 

業者から依 

頼されたから 

④借りたくな 

かったが、 

水路等の関 

係で仕方なく 

借りている 

⑤その他 

５（１）借地をした主な理由 

小規模 中規模 大規模 

２つ以内 

(1)ある 

29戸 

22% 

(2)現状維

持 

81戸 
60% 

回答無 

24戸 

18% 

６ 経営拡大の意向の有

無 

回答数 

134 
小規模 

15戸 

52% 

中規模 

9戸 

31% 

大規模 

5戸 

17% 

６ （１）ある 

29
戸 

小規模 

52戸 

64% 

中規模 

23戸 

28% 

大規模 

6戸 

8% 

６ （２）現状維持 

81
戸 

小規模, 37戸 

小規模, 12戸 
小規模, 7戸 

小規模, 19戸 中規模, 4戸 

中規模, 5戸 

中規模, 13戸 中規模, 13戸 

中規模, 2戸 

大規模, 1戸 

大規模, 6戸 大規模, 5戸 

37戸 

12戸 11戸 

5戸 

13戸 14戸 

6戸 5戸 

21戸 

0戸 

5戸 

10戸 

15戸 

20戸 

25戸 

30戸 

35戸 

40戸 

①1ha  

未満（筆） 
②1～2ha 

未満（筆） 

③2～3ha 

未満（筆） 

④3～4ha 

未満（筆） 

⑤4～5ha 

未満（筆） 

⑥5～10ha 

未満（筆） 

⑦10～20ha 

未満（筆） 

⑧20ha 

以上（筆） 
⑨全くない 

４ 借地の面積 

小規模 中規模 大規模 

小規模, 3戸 小規模, 5戸 小規模, 3戸 

小規模, 14戸 
小規模, 20戸 

小規模, 1戸 

中規模, 4戸 中規模, 4戸 

中規模, 7戸 

中規模, 16戸 

大規模, 1戸 
大規模, 2戸 

大規模, 2戸 

大規模, 3戸 

大規模, 4戸 

大規模, 1戸 

8戸 7戸 

0戸 

9戸 

24戸 

40戸 

2戸 

0戸 

5戸 

10戸 

15戸 

20戸 

25戸 

30戸 

35戸 

40戸 

45戸 

①農業委員会 ②役場 ③農業公社 ④ＪＡ等の 

生産団体 

⑤近隣の 

農業者 

⑥どこにも 

相談していない 

⑦その他 

５ （２）借地をする際に最初に相談した機関 

小規模 中規模 大規模 



小規模, 12戸 

中規模, 5戸 

中規模, 2戸 中規模, 1戸 

大規模, 1戸 

大規模, 2戸 

大規模, 1戸 

17戸 

3戸 

2戸 

2戸 

0戸 

5戸 

10戸 

15戸 

20戸 

1～10ha未満 11～30ha未満 31～50ha未満 51ha以上 

６ （１）①目標面積 

小規模 中規模 大規模 

小規模 

11戸 

52% 

中規模 

6戸 

29% 

大規模 

4戸 

19% 

６ （１）②貸借により増反 

21戸 

小規模 

1戸 

33% 

大規模 

2戸 

67% 

６ （１）③購入により増反 

3戸 

小規模, 22戸 

小規模, 1戸 小規模, 7戸 

小規模, 19戸 

小規模, 2戸 
小規模, 6戸 

小規模, 16戸 

中規模, 13戸 

中規模, 1戸 

中規模, 6戸 

中規模, 2戸 

中規模, 4戸 

中規模, 6戸 

大規模, 6戸 

大規模, 2戸 

大規模, 1戸 

大規模, 1戸 

大規模, 1戸 

大規模, 1戸 

41戸 

1戸 

10戸 

26戸 

5戸 

11戸 

23戸 

0戸 

5戸 

10戸 

15戸 

20戸 

25戸 

30戸 

35戸 

40戸 

45戸 

50戸 

①ほ場整備が 

進んでいない 

②近くに耕作 

放棄地が多く、 

借りる農地がない 

③売買や利用 

権設定に対して 

所有者の理解が 

得られない 

④地域内の 

優良農地が 

限られていて 

良い農地が 

残っていない 

⑤過去の取組に 

より経営安定対策 

の助成対象水田 

でなくなっている 

⑥仲介者が 

いない(情報がない) 

⑦その他 

７ 規模拡大する上での阻害要因 

小規模 中規模 大規模 

複数回答可 

小規模, 13戸 
小規模, 8戸 小規模, 6戸 

小規模, 11戸 

小規模, 40戸 中規模, 12戸 

中規模, 7戸 

中規模, 2戸 

中規模, 2戸 

中規模, 17戸 

大規模, 5戸 

大規模, 3戸 

大規模, 2戸 

大規模, 3戸 

30戸 

18戸 
10戸 

13戸 

60戸 

0戸 

10戸 

20戸 

30戸 

40戸 

50戸 

60戸 

①加工用米を拡大 ②えさ米を拡大 ③酒米を拡大 ④その他主食以外を拡大 ⑤拡大しない 

８ 今後主食用米以外の米の取組を拡大するか 
小規模 中規模 大規模 



①今後とも

個人経営 

106戸 
80% 

②法人化を

進める 

18戸 
13% 

③集落営農

に参加する 

9戸 
7% 

９ 今後の農業経営について 

回答数

133 

小規模 

69戸 

65% 

中規模 

28戸 

26% 

大規模 

9戸 

9% 

９ ①今後とも個人経営 

106
戸 

小規模 

7戸 

39% 

中規模 

8戸 

44% 

大規模 

3戸 

17% 

９ ②法人化を進める 

18戸 

小規模 

8戸 

89% 

中規模 

1戸 

11% 

９ ③集落営農に参加する 

9戸 


